

國立北平圖書館藏

清  
丈  
通  
訊

印編處丈清廳政財省南雲

期二十  
年三十二  
日五十二月七

## 第十二期目次

時事簡述……………一

處內大事記……………二

一、六月分收發文件規章公告簿表等統計表……………三

二、清丈人員特別注意之警告……………四

三、清丈人員養成所之情況……………五

四、重令各縣縣政府督飭各區鄉鎮長切實引導丈……………二

特載

尋甸清丈分處舉行宣誓典禮紀錄補誌……………一四

雙柏清丈分處舉行宣誓典禮記錄……………二〇

## 時事簡述

最近國內值得注意事件，計有兩項：（一）新稅制發生反響。財政部前為發展國內工商業，將稅制酌量增減改定，公佈施行；但自公佈施行後，奸商從中作倀，日貨反得暢銷進境。○僅以海鮮及紙類言，已達二千餘噸，數量突破以往之紀錄！是以近日滬商造紙棉織各業商，以新稅則減低稅率，物類均屬日貨，不啻為敵造傾銷機會，聯合呈請中央收回成命云。○（二）中央準備接收西南稅關。○前日中央軍事委員長，自決定用政治手腕，以解決統一西南政局後，特派蔣薛何等來粵商洽，期於五中全會以前，完全解決，以達到全國軍政財三權統一之目的。○近聞中央準備接收西南關稅計畫：第一擬將印花歸郵局兼理；第二再行派員來粵接收稅務機關。○此次能否按照計畫依次接收，與全國統一問題，實有重大之關係云。

靜女通訊

處內大事記

(一)六月份收發文件及規章公告簿表等統計，茲分別列表如左：

清丈處文件統計表		時 空 間 序 列
月份	入收	呈 令 指 通 密 文 咨 批 電 發 公 雜 共 備 考
出發		
7	294	文
66	2	令訓
189	1	令指
29		令通
1		令密
2	2	文咨
14		文批
6	2	電
2		單發
51		公函
6	19	雜件
370	317	共計
○未列入統計		備考
○未列入統計		備考

表 計 統 專 簿 處 丈 清		時 季	
分 月 六	出 發	入 收	
			統計冊
	2126	2,80	歸戶冊
	2400	2800	村圖紙
	3000	5000	底圖紙
	4500		丈清執照
	449000	381000	清丈執照
	26000	192000	丈清單
	900		圖根用紙
	200		方眼格紙
	20		照費檢算表
	15		求積換算表
	800	3000	起正表
	200		評定等則表
	50	1000	工作報告表
	50		器械月報表
	1500	3000	照費報告表
	1100		聲請書狀
	3000		等則則表
	18800	31200	公告表
	1800		接圖表
	620	1000	照印費用登記簿
	120	4000	統計比較表

清丈通訊

四

表計統物刊告公章規處丈清		時 分 類
月	六	
出發	入收	
30		則細事辦務總
30		章程會委判評
20		則規定評地耕
40		規治懲害妨
30		法障保員人
1000	1000	書眾民告丈清
300	300	告佈部總府省
1200	1200	告佈行推廳本
1200	1200	告佈証憑照執
160		要綱實施次二
270		刊期二第
739	1000	刊期三第
380	400	訊通丈清
850	2000	書畫計進推

(二) 近年本省清丈工作，按照計畫，漸次推廣，工作人員，亦漸漸增多。本廳為使工作精速如期完成計畫起見，對於各分處所用之各級人員，均抱定慎選人材本旨，寧缺勿濫。○近據密查報稱，各縣清丈分處人員，能遵章努力從公者雖多，而希圖取巧作弊者，亦間有之。○日昨（七月十六日）本廳紀念週，陸廳長訓詞中有云：「各分處清丈人員，應

切實遵守紀律規章，認真辦理；以後若再發現枉法舞弊情事，輕則撤職留辦，重則送交總指揮部，以軍法從事，決不姑寬。」又謂：「關於此事，本廳曾經三令五申諄諄訓誡。茲再作最後之警告，務希各分處主管人員，特別注意……」云。

(三)清丈人員養成所，自開辦迄今，已經五六年。其歷年分期招生計畫，與本省清丈分期推進計畫，互有密切關係。如養成所現將畢業之第五期各班學生，即為本年推進第五期清丈各縣不敷人員之補充。俟第五期推行各縣清丈後，養成所即招收第六期所需之各班學生，先事訓練，以備推進第六期清丈之用。茲將已畢業學生分期統計如左表：

雲南省財政廳清丈人員養成所畢業學生統計表

期	班	性	系	畢	學修	課	業畢	備	考
別	次	別	人	數	限	日	日	期	
第一期	第一班	男	測	十五名	十八年六月	十月八日	十八年八月	保清丈傳習所畢畢	

清丈通訊

六

		期三第			期二第
班六第	班五第	班四第	班三第	班二第	
男	男	男	女	男	
丈測	丈測	丈測	圖繪	丈測	
名五十六	名三十五	名四十五	名六十三	名五十五	
月二十	月二十	月二十	月十七	月八	
十二年十月	十二年十月	二十年六月	十九年四月	十九年四月	
二十二年九月	二十二年九月	二十二年五月	二十一年一月	二十一年一月	
全上	全上	實習期限 在內			

清丈通訊

七

期四第				
班十第	班十第	班九第	班八第	班七第
男	男	男	男	男
丈測	丈測	丈測	權業	丈測
名十六	名一十六	名十六	名十六	名八十五
月二十	月二十	月二十	月三	月二十
年二月 十二	年二月 十二	年二月 十二	年七月 十二	年二月 二十二
年十二	年十二	年十月	年十月	年九月
全上	全上	實習期限 在內		全上

清丈通訊

八

	期五第			
班六十第	班五十第	班四十第	班三十第	班二十第
男	男	男	男	男
丈測	丈測	種業	判評	部幹丈測
名七十五	名七十六	名八十六	名四十六	名一十五
月二十	月二十	月五	月八	月二十
月年二十二	月年二十二	月年二十二	月年二十二	月年二十二
月年二十三	月年二十三	月年二十三	月年二十三	月年二十三
全王		實習期限 在內	夜班	全上

第十七班	第十八班	第十九班	男業權	男繪圖	男丈測	第十八班	第十九班
名一	名二	月二	月二	月二	月二	名一	名二
十七	十八	五月	年八月	年八月	年八月	二十三	二十三
年三月	年十二月	年十二月	年十二月	年十二月	年十二月	年一月	年一月
年二月	年十一月	年十月	年九月	年九月	年九月	年十二月	年十三月
月	月	月	月	月	月	月	月

表內第十九班學生，近日正在辦理招考事宜。現因外縣學生，未能如期趕到，要求展限。茲決定報名日期，延至七月二十日截止，二十二舉行入學試驗，八月一日開始上課。

又第十五六兩班學生，所有應授學科，均已完全加授。現就東北關外一帶，每週由測丈法專科教員，率領前往實地練習一二次，以資印証。

又表列第五期各班學生，不久即將先後完全畢業，若第十九班亦能照規定名額招足，

清文通訊

則至第五期較止，養成所畢業學生，男女兩性共有一千一百四十人。

茲再將以後計劃，表列如次：

雲南省財政廳清丈人員養成所將來擇招學生計劃表

雲南省財政廳清丈人員養成所將來擇招學生計劃表

		期七第		
班六十二	班五十二	班四十二	班三十二	班二十二
丈測	丈測	丈測	丈測	丈測
男	男	男	男	男
名五十七	名五十九	名五十七	名五十四	名五十七
年十月 二十四	年九月 二十四	年九月 二十四	年十月 二十四	年十二月 二十四
月十一 二十四	月十一 二十四	月十一 二十四	月十一 二十四	月十一 二十四
月十	月十	月十	月十	月十
在內	實舊期限		全上	全上

清文通訊

十一

		期八第	
班十	三班九十二	班八十二	班七十二
丈測	丈測	丈測	丈測
男	男	男	男
名五十七	名五十七	名五十七	名五十七
年八月 二十五	年七月 二十五	年七月 二十五	年十二月 二十二
年九月 二十一	年八月 二十一	年八月 二十一	年一月 二十五
月十	月十	月十	月十
同上	同上	全上	全上

(四) 各縣清丈開始，清丈人員到達工作後，應由各區鄉鎮閭鄰長負責引導，並經通知遵行在案。近查各縣區鄉鎮閭鄰長，常清丈人員到達時，每多袖手旁觀，於清丈工作之進行，不無妨礙，用特重申前令如左：

雲南省財政廳訓令得字第 號

令各縣政府  
清丈分處

爲令飭遵照事：查本廳主辦全省清丈事宜，按照計畫，分期進行。凡清丈人員，到達清丈縣分，着手外業工作時，應由縣政府轉飭各區公所，指派鄉鎮閭鄰長，前往實地負責引導，以免工作方面，發生障礙，前經通令遵照在案。乃近查各清丈縣分，鄉鎮閭鄰長負責補助者固多，其不負責袖手旁觀者，亦復不少。亟應重申前令，嗣後清丈人員到達工作區域，務須由該管縣政府督飭所屬各區公所，指派鄉鎮閭鄰長，前往實地負責指導，不得再事袖手旁觀。如督率不力，致碍清丈工作，即惟該地方官是究。○除分令外，合行令仰該縣府即便遵照認真辦理，無勿違！切切！此令。

廳長陸崇仁

處長劉潤之

中華民國二十三年七月二十三日

特 載

清丈通訊

十三

## 尋甸清丈分處舉行宣誓典禮紀錄補誌

- (一) 王分處長報告開會理由
- (二) 陸<sub>慶</sub>長訓詞
- (三) 劉處長訓詞

(以上三節，已載第十期通訊，茲從略○)

### (四) 財廳征收科劉科長幼堂演詞

今天自己隨同陸廳長劉處長到尋參加分處宣誓典禮，在個人方面，很是榮幸！王分處長叫自己來說幾句話，自己不揣固陋，也乘機來貢獻一點意見：

近來人民的負擔甚重，政府爲何還要舉辦清丈，重苦人民呢？因爲我們中國，處在這歐風美雨震蕩的當中，列強虎視眈眈，地位何等的危險！加以全國到處天災人禍，交相剪迫，各省幾無一片乾淨土地，如果大家再不奮發振作，力圖挽救，那麼亡國的禍，就在目前了○

吾滇僻處西南，雖然受英法兩大帝國之包圍，環境極爲險惡○但近年以來，得

主虧龍公，慘淡經營，銳意整頓，勦平三迤股匪，力謀救濟民生；並遵照總理遺教，逐步設施，故邇來一切政治，已經漸上軌道。這種好現象，是千載難得的機會，爲他等所不及的，所以政府認爲機不可失，才毅然決然的舉辦清丈。

清丈雖然也是一種負擔，但其担负，僅有一次；並且吾國舊有的田賦制度，是幾千年相沿下來的陋習。至今有用無糧，有糧無田，好田輕糧，劣田重糧的，比比皆是！自經清丈以後，這些弊端，都可一掃而空，負擔不是就平均了嗎？其他解除糾紛，保障業權；……都是清丈的好處啊。

吾國向來，無論倡辦何事，每每結果都是騷擾人民。此次吾滇舉辦清丈，爲各省先導，只要辦事有方法，前途很可樂觀。以後的種種事業，都可望推行順利。結束以後，地方無論辦理任何事宜，與其門攤戶退，無端滋擾，何若在地稅上附加一點，什麼事都做得了。○將來政府是要將所有地方財政，統統附加在地稅上；其他一切苛雜攤派，一概打消，這不是造福人民嗎？

其次，以自己個人的觀察，過去人民變動田產，必須央請中証，書立契約，而人心不古，作僞的技巧，層出不窮；立契以後，又須送請官廳稅驗。而手續麻繁，費用之繳納，尤屬不資。且種種糾紛，因之而生。○件件訟案，無非爲的田產。現在清丈成功，人

民對於業權之轉移，只須雙方到財局登記，就可當面交割。雖杜契登記費須征收百分之一，但比之過去，則節省便利得多了，並且印照管業，無慮作偽，種種糾紛，從茲掃除，真是再好沒有的事了！

今天自己拉雜所說的意見，都是說明清丈的好處，希望地方官紳，今後多加宣傳，務期家喻戶曉，人人樂於領照，這才不負政府舉辦的一片苦心呵！

### (五) 常民清丈分處段分處長念松演詞

今天是尋甸清丈分處舉行宣誓典禮之期，自己承王分處長之約，追隨陸廳長、處長到此參加，實深榮幸。此刻王分處長叫自己出來說話，因為時間短促，只好從簡單方面發言。○自己是清丈人員，就在清丈人員的立場上，貢獻一句話，願與清丈同人，共同勉勵。○是什麼一句話呢？就是「清丈人員要栽花不要栽刺」。什麼叫做栽花呢？就是我們清丈人員，凡到工作地方，一舉一動，都從好的方面做去，務期引起民衆的好感。○我們在的時候，使民衆自然的出來補助我們；我們去的時候，使民衆舍不得我們。○我們去後，使民衆思念我們。○去日愈遠，思念愈深；隔了十年八年轉來，民衆還是最熱烈的出來歡迎，親洽到十二萬分！這樣就叫做栽花了。○什麼叫做栽刺呢？就是我們清丈人員，在工作地方，胡行亂爲，不顧物議，引起民衆的惡感。○在懦弱的民衆，敢怒而不敢言；在强悍的民衆，

之就想起出種種方法來對付我們！輕則怒罵，重則黑打；甚至演出暗殺慘劇。即使民衆不想方法對付我們，離開以後，受良心上的裁制，不好意思再轉來了，這樣就叫做栽刺了。栽花不栽刺，這裡有個好榜樣，我們就以他為模範：就是我們清丈人員領袖陸廳長，當日在此地主持縣政，有德政在民，去時十五萬民衆依依不舍；去後，在望鳳橋立了一塊去思碑。如今隔了十年，聽見廳長要來這裡赴宴，大家歡欣鼓舞，希望早日駕臨，若大旱之望雲霓！來的那天，自己入尋甸境以後，所過村落，萬人空巷的出來歡迎。他們最熱烈歡迎的表現，尤其在建築由金鎮到臥雲山一段支路上看出來！這段支路，是專為廳長修的，我們可以名為陸公路。這段支路長到四千幾百米遠，而民衆踴躍出來建築，以六天的工夫完成。原定每日集工五百名，因民衆不期而至，每日工作人數，達五百名以上，最多的那天，達到一千多人，所以得於最短期間完成。大有文王「經始靈台，經之營之，庶民攻之，不日成之」的景象！臥雲山麓龍王廟裡頭，還有廳長儉尋甸縣長時候出的一張布告，村民加以保護，隔了十年，也沒有一點損壞。我們由此可以想見廳長當日在這裡的德政，在這裏栽花不栽刺的光景了。我們清丈人員，要如何做去，才能達到栽花不栽刺的地步呢？就是在積極方面，應當做的我們只消誠意的接受。剛才廳長所訓誡的「不論何組何會人員工作時間，要速度與精度並重」；處長所訓誡的「用一個人得一個人的成績，做一天事得一

天車的成績」，照這幾句話做去。在消極方面，不應營做的，我們只消切實遵守清丈禁令，凡禁令上不准做的，我們都不去做。歸納起來，就是本署督詞裡面所說的：「遵守一切法令規章，絕對不違法舞弊，絕對不自私自利，於民無擾，於公有濟」這幾句話做去，那就自然達到裁花不栽刺的地步了。像這樣裁花不栽刺的做去，也才不辜負廳長處長遠道而來，殷殷訓誡我們的至意呢！

(六) 王縣長肇漸演詞

廳長、處長、省垣各位來賓、地方各位紳耆、清丈處全體職員，今天清丈分處宣誓，承蒙廳長親臨指示一切，給了我們一條光明的途徑，使我們有所遵循，我們是非常的感謝！自己是地方官，同時又奉委為清丈分處的會辦，今尹自己所講的話，僅就清丈的立場來說一說。○至於地方事件，留待明日歡迎會中再說。

清丈一事，是訓政時期的重要工作，我們只要看建國大綱的第八條說：「在訓政時期，政府當派曾經訓練考試合格之員，到各縣協助人民，籌備自治。○其程度以全縣人口調查清楚，全縣土地測量完竣，全縣警衛辦理妥善，四境縱橫之道路，修築成功，而其人民會受四權使用之訓練，而完畢其國民之義務，實行革命之主義者，得選舉縣長，以執行一縣之政事；得選舉議員，以議立一縣之法律，始成為一完全自治之縣。」○

所謂「測量土地」，即今日之清丈，清丈不舉辦，就不能成爲一完全自治之縣，其重要爲何如！

自己到此地來，已經三年，地方事一樣沒有成功，這是自己非常抱愧的。但是就第八條所列舉的事項而論，而各項都已有基礎了！如調查戶口，上年已辦理結束；如公路一項，除東路易隆段已經全線通車，東北段羊街段，已通柳樹河外，下段不日亦可結束；又如自治一項，自己到任之後，即着手組織，現在已將區鄉閭鄰，編制完竣；並經開辦鄉鎮長訓練所，畢業學員，已有兩班。其他警衛一項目前亦已編練保甲。至選舉議員及縣長，時間未到，應聽候

省府統籌辦理。○故就自治之要政言，我們尋甸，所未辦竣者，即清丈而已。

「清丈」即是大綱所載的測量土地，是政府最重要的工作。○就過去的事實來說，人民有糧無田，有田無糧，因之負擔不平！又因有契無田，有田無契，因之糾紛很大，政府爲要平均人民的負擔，解除人民的糾紛，所以才舉辦清丈。○剛才廳長說：「希望地方官紳盡力補助，並多方宣傳，使人民全體了解」。○這是我們應盡的義務，責無旁貸的。我希望地方人民，與清丈人員，一致合作，水乳交融，不致互相疑忌，以完成我們尋甸自治事業中夫茲之工作，這才不辜負廳長親臨訓示的

苦心哩！

## 雙柏清丈分處舉行宣誓典禮紀錄

### (一) 監誓員段秘書訓詞

今天是雙柏清丈分處舉行宣誓典禮之期，本來——陸廳長和劉處長都要親臨監誓的？只因廳長公務甚忙，不得分身○這又丁父憂，正在辦理喪事，也不能來，所以派自己前來代表監誓○臨行時候，廳長處長都吩咐有話，叫轉告各位，現在同各位談談○

每推行一縣清丈，到分處成立時候，都要舉行宣誓○而乙縣的清丈人員，多由甲縣調往，曾經在甲縣宣誓過的，也要在乙縣宣誓；到乙縣清丈完畢，調往丙縣，又要在丙縣宣誓，豈不是重複了嗎？且舉行宣誓典禮，分處多花了一筆開支（宣誓費規定為舊幣二千元）；宣誓這一天，又把外業人員調回，途程往返，工作停頓，而薪水不給不得，無形中又花了一筆開支；此外因宣誓而犧牲的費用尚多（如監誓員隨攜獎品及監誓員旅費之類）統計起來，每舉行宣誓一次，公家所犧牲的金錢，總不下舊幣五六千元○而財廳不惜此項犧牲，定要叫各分處舉行宣誓，這是什麼道理呢？因為宣誓的用意，在『統一意志』和『提醒知覺』○為什麼要『統一意志』？因為各人的意志，每因環境而改變○往往有今日

我，不惜與昔日之我宣戰的行爲發生，自相矛盾，前後如出兩人。我們宣誓，便像國家有所討伐，出師時候，舉行誓師，統一軍的思想，集中一的軍力量，從一條路上猛勇前進，才可以取勝的。清丈也是這樣，定要把全分處人員的意志統一，一德一心的努力工作，才可以把一縣的清丈辦好的。為什麼要「提醒知覺」？因爲人性善忘，不有提醒的方法，就會發生有始無終的弊病，事情就做不好了。我們宣誓，就是提醒知覺的最好方法。好像春秋時候，吳王夫差要報父仇，生怕把父仇忘却，使人立於門外，每夫差出入，便大喊：「夫差！爾忘越王之殺爾父乎？」夫差因此知覺提醒，神經刺激，朝夕惕厲，卒能報殺父之仇。我們清丈人員，抱定「實事求是，認真工作，絕對不違法舞弊」的宗旨，辦回本省清丈，也要隨時提醒我們的知覺，刺激我們的神經，才不至於有始無終的。因爲這係緣故，所以宣誓過的人，還是要再來宣誓，就宣誓十回八回，也不爲多的。至於新加入沒有宣誓過的人員，更非宣誓不可了！據自己觀察下來，每分處舉行宣誓以後，工作的效率增加，豈止十倍！因爲宣誓所犧牲的金錢，無形中足以補償而有餘，斷不可視宣誓典禮爲無意義的舉動呵！

稅到雙柏分處，成立才三個月，外業工作將要完成一半，內業已辦到發照；經收的照費，已在舊幣三萬元之譜，成績是很好的。其所以有此成績者，一方面由於王縣長前在昆明陽縣長任內，任過清丈會辦，已有相當經驗；今又在雙柏分處兼任會辦，駕輕就熟，相助

爲理，無有不把雙柏清丈辦好的。一方而由於地方紳民，皆誠懇歡迎清丈，進行很是順利。而各位同志，上下一心，努力工作，尤其是成績良好的原因。自己回應，當據實報告。

顧長處長，決不把各位同志的成績淹沒掉的。

此外尚有兩件事要同各位說的：一件是等則。我國以農立國，田賦一項，爲國家大宗收入，財廳整理財政，對於田賦，當然要首先注重的，而田賦之多寡，視耕地等則之高下而定，難免不有人疑惑說：『清丈耕地，關於等則方面，財廳爲增加收入計，總是希望從高處評定，越高越好！』其實不然，因爲以前的理財制度，只知以斂財爲能事，不顧國民經濟；如今，財務不政，要顧慮國民經濟；是以增加生產，爲理財方法，有碍生產的稅收，一定是不亂來的（所以評定等則，要根據地價，參以水利、土質、出產、人口等等狀況，先由業權辦事員實地逐號草擬，然後呈由分處開正式會議，公允評定；以期上不減少國家收入，下不加重農民負擔。又將舊日的三則制改爲三等九則制，即是把舊的三個等則，展放爲九個等則，其間縱無意之間，稍有損益，而上下只是一則，輕重亦屬無多。且耕地稅率，根本定輕，上上則每畝每年納現金三角，等則遞降，稅率遞減，減到下下則耕地，每畝每年只納現金一仙而已。這層意思，希望今天到會的各位紳士，轉告各區民衆，以解他們的疑團。○

其他一件是照費。有些人不明真相，謂：『征收照費，以半畝爲單位，不滿半畝者以

半畝計，半畝以上不滿一畝者以一畝計的辦法爲不公。○從表面上看來，似乎具有理由；不過大家要知道，雲南是貧瘠省分，庫空如洗，拿什麼錢來辦清丈呢？只有從照費方面想法了。○不過取之於清丈，用之於清丈，政府不有於中取利，這是應當諒解的。有些縣分，收入的照費，雖然較支出的經費爲多，也是拿來補償入不敷出的縣分。○而每縣着手之初，財廳先墊十萬八萬，也是拿這些款項挹注的。況且照費只是一次的征收，不是長期負擔的，每畝所收的照費，又不爲多，田每畝只收現金六角，地每畝只收現金三角，業主以三角六角，換得一張永久管業的証據，也算得著便宜了。這一層意思，也要望到會諸君轉告各區民衆，希望他們等執照辦出，接着通告，爭先恐後的依期領取，俾分處結束時，全縣執照悉數發完，免得縣政府在後辦理爲難。

至於工作方面，一精度與速度並重，不可偏廢。○這是廳長屢次對各位同志講過的，無庸自己再說。

紀律方面，已有財廳的三令五申，諄諄告戒，各位同志須要敬謹遵守，不可稍有觸犯。○若是觸犯了，廳長處長決不客氣的照誓詞上所說的，予以最嚴重之處分。我們清丈人員，於紀律方面，最好具『隨時隨地，自己以良心爲監督，昧良心的事情不去做』，自然不會違犯法規了。

末了概括的說：雙柏分處現在的成績，固然是好，還要請各位同志不自滿足，長期以

「戰戰兢兢，臨深履薄」的態度將事，要到全縣清才完成的時候，結果良好，才算圓滿的○

附帶的再說幾句私話，雙柏清才同志，是由晉寧而至昆陽，由昆陽而至易門，由易門而至此的；在易門時候，自己因調往宣民，未得隨諸君之後，在晉寧，至昆陽，自己因奉派視察工作，都得與諸君晤面，今日又歡聚一堂，自己與諸君可算有緣了○本來想與諸君同住幾日，無如總處事忙，未克如願，明朝就要起程，就此告別，並藉此感謝昨日王縣長沈分處長和諸位同到郊外歡迎的厚情！

## (二) 王會辦訓詞

段秘書、主席、各機關代表、各位地方人士、各位同志，今天是雙柏清才分處舉行宣誓典禮的一天，蒙段秘書代表 廉長處長到此監誓，極為感謝！自己謹代表全縣人民，表示竭誠歡迎！辦理清才，自己本來是門外漢，不過前年在昆陽縣長任內，適逢推進該縣清才，蒙政府委充兼任會辦職，隨諸同志之後，界盡棉薄，耳濡目染，稍稍具有經驗，今年推進雙柏清才，又值自己奉調來此，照容兼充會辦○所以就本着往日的經驗，補助辦理○剛才承段秘書獎飾過分，實不敢當，各位同志到雙柏以後，三數月之間，便已粗具規模，其成績固然不壞，但是應當隨時改進之處也不少○現在幸得段秘書惠臨，訓示指導，使

我們諸事有所遵循，受賜良深。以後只須遵照段秘書指示的方針去實施，必定大有進步。像雙柏地方僻遠，財政廳都還派幹員來代表監督，由此可見政府重視清丈之一斑。當此訓政時期，各縣自治，必須完成。清丈耕地，便是自治事業中的一種重要工作。將來清丈成功，自治事業便會發生顯著的成效了。再者雙柏田賦，很不平均，或有田無糧，或有糧無田，或田多糧少，或田少糧多。種種情形，其影響致使催征困難，稽見日多。清丈之後，人民負擔平均，催科不致威受困難；政府的收入，有定準；人民的業權，得以確定。雙方都有利益，所以政府對於此事，認為十分重要，積極進行不遺餘力。希望地方各界人士與我們一致團結，通力合作，將本縣清丈早日辦畢，大家都可得到好處了。此外自己有兩種希望：（一）於對各位同志，希望遵守誓詞，不舞弊，努力於自己的工作。（二）對於各位紳士，希望協助宣傳，到發照時間，轉知人民從速領照，在各業主得到管業的証據，在分處得以早日結束，也是兩有裨益的。

### （三）來賓蘇局長演詞

段秘書、主席、各來賓、各同志，今天貴分處舉行宣誓典禮，兄弟得來參加盛典，很為榮幸！今天恰是——先總理就任非常大總統的紀念日，總理遺教中的民生主義，初步工作，便是實行清丈，以為平均地權的張本，諸同志負着清丈的使命，不消說其責任是非常

重大的○總理與反革命勢力堅張之際，就任非常大總統，領袖羣倫，抵抗凶頑，不斷地努力！希望諸同志也本着這樣堅強精神，努力奮鬥，完成清丈，實行平均地權，造成自強不息的新國家，避免了階級鬥爭的慘痛，人民才能得到真正的福利○

諸同志自來到敝縣辦理清丈，紀律很好○不擾民，不作弊；買賣公平，一舉一動，都很和藹，很公正，使敝縣人民都得到十分良好的印象○別的不敢說，在兄弟眼中所看見的，像諸同志能够這樣嚴守紀律，又那能不教敝縣人民愛戴歡迎呢？這並非兄弟阿私謾言，事實具在，人人可以有目共睹的○清丈界果能隨時隨地，都照這樣做去，敢說將來結果一定是很圓滿的○末了兄弟在此代表閩縣民衆，敬致感謝！並預祝諸同志的清丈成功！

#### （四）宣誓人答詞

段秘書、王縣長、各位來賓，今日本分處全體職員，舉行宣誓典禮，承段秘書代表廳長處長蒞臨監誓，和各位來賓熱烈參加指導，這是使本分處同人非常榮幸的事情○同時並承段秘書訓切諭示，使本分處同人得着遵循軌範，本分處同人誠懇接受，努力實行○同人等決在各長官領導之下，抱定「於民無擾，於公有濟，不違法舞弊，不自私自利」的宗旨，並以『公正無畏的精神』，來完成我們的清丈工作○末了對於段秘書、王縣長、暨各位來賓訓示的盛意，謹致感謝！